

# 人民政协报



2024年7月15日 星期一  
农历甲辰年六月初十 第9858期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 为增进人民福祉履职尽责

### ——全国政协围绕全面深化改革协商议政述评之七

本报记者 贺春兰 舒迪 郭帅 陈晶 朱英杰 杨岚

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。2012年11月，习近平总书记任十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时作出庄严宣示。

“抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。”2024年5月，习近平总书记在企业和专家座谈会上的重要论断掷地有声。

“新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”社会主要矛盾转化标注新时代的特征，也呼唤新时代的变革。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，坚持以促进社会公平正义、增进人民福祉作为改革的出发点和落脚点，着力用改革的方法解决人民群众急难愁盼问题，深入推进就业、教育、医药卫生、社会保障、养老托幼等领域改革，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，不断满足人民对美好生活的期待。

新时代全面深化改革有力推进，各方面推出的2000多个改革方案，让不同群体、不同年龄、不同身份背景的人们收获着改革带来的丰硕成果。这是社会主义的本质要求，是社会主义制度优越性的集中体现，体现了党全心全意为人民服务的根本宗旨，彰显了全面深化改革的价值取向。

“坚持人民政协为人民。”习近平

总书记在中央政协工作会议上强调，“人民政协要把不断满足人民对美好生活的需要、促进民生改善作为着力点，倾听群众呼声，反映群众愿望，抓住民生领域实际问题做好工作，协助党和政府增进人民福祉”。

十多年来，全国政协积极践行“人民政协为人民”理念，扎实开展一系列协商议政活动助推保障和改善民生，引导委员立足实际履职尽责为民，努力推动改革发展成果更多更公平惠及广大人民，让群众真切感受到了政协离自己很近、政协委员就在身边。

#### 聚焦民之关切重点领域改革深入协商建言

为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力。

习近平总书记深刻指出，“让人民生活幸福是‘国之大者’”。老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。

民之关切就是“国之大者”。“要把发展教育扶贫作为治本之计”“让每个孩子带着梦想飞得更高更远”，习近平总书记多次强调。

全国政协一直将乡村教育作为关

注重点。仅十四届全国政协一次会议期间，就有包括民建中央、民进中央、农工党中央以及4位全国政协委员围绕农村地区教育、特别是义务教育发展提交了7件提案。《关于推进乡村教育振兴的提案》被列为重点提案之一。

长期扎根在基础教育一线的全政协政协委员、云南省文山州广南县城区第四小学校长龚健梅用“翻天覆地”来形容农村学生成长环境的变化：“现在到了农村，最好最安全的房子一定是学校。”全国政协委员、福建省漳州市实验小学党委书记兰臻说：“我感受到了基础教育向育人本质的回归！”

如今，推进高质量教育体系建设正成为十四届全国政协进一步关注的重点。从加强中小学科学教育、促进体教融合到推动家校社协同育人、深化高校育人模式改革，在一次次深入调研、一场场交流协商中，一系列履职成果得到认可和采纳，越来越多的改革共识不断形成和凝聚。

人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。

全国政协长期关注医药卫生事业发展，积极推动医药卫生体制改革，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。

(下转6版)

## 为改革开放再出发凝心聚力

### 凝心聚力推进高水平对外开放

#### ——广东省政协助力打造对外合作交流的“桥梁”

本报记者 林仪 揭春雁

2023年，习近平总书记考察广东时强调，广东要在全面深化改革、扩大高水平对外开放等方面走在全国前列。

广东省政协深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，落实省委“1310”具体部署，积极发挥政协优势和作用，交出了一份助力推进高水平对外开放的高质量答卷。

#### 助力推进高水平制度型开放

随着自贸区建设、“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设等工作的推进，广东对外开放的大门越开越大，其中，

政协发挥了积极的推动作用。

2023年，广东省高质量发展大会提出，要打好“五外联动”组合拳，进一步优化对外开放布局，不断提升内外循环质量和水平。同年，省政协以“打好‘五外联动’组合拳，推进高水平对外开放”为题，开展了一系列深入调研，在12月举行了“粤商·省长面对面协商座谈会”。会议提出，要持续推进体制机制创新和营商环境优化，着力在稳外贸、筑优势和促进双向投资等领域发力，加快建设贸易强省，推进高水平对外开放。其中，优化企业出海配套服务、加强国别政策研究等51条建议，被政府部门采纳落实。

对外开放如何稳步前行？人才是关键。广东省政协在2023年举行“应对反倾销等经贸摩擦新形势，锻造高质量涉外法律服务人才队伍”专题协商会，围绕加强“我省企业海外合法权益保护”开展专题视察，从不同角度为广东推进高水平对外开放“筑桥铺路”。

党的二十大报告提出，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。制度型开放是新一轮高水平对外开放的核心所在。今年，广东省政协党组把“加快规则机制‘软联通’，纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设”确定为专题协商议题，列入2024年度协商计划。

(下转6版)



#### 盐碱地中麦穗飘香

7月14日，在新疆和硕县一处改良盐碱地里，大型机械在收割小麦。近年来，新疆和硕县持续对盐碱地进行改良开发，将盐碱地变成良田。

新华社记者 高晗 摄

## 以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景

### 写在党的二十届三中全会召开之际

在中华民族伟大复兴的历史长卷中，改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前，中国共产党作出改革开放的关键抉择。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史，必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

#### 九万里风鹏正举

——党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央掌舵领航，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧，掀起全面深化改革的春潮大潮

珠江入海口，是为伶仃洋，潮起潮落，风起云涌。

6月30日，全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车，跨越伶仃洋，连接东西岸，为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸，正是在这里，炸响了改革开放的“开山第一炮”，吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月，就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察，便前往深圳、珠海、佛山、广州，到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振聋发聩：“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后，中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜，在文件起草组上报的每一稿上，习近平总书记都逐字逐句审阅，倾注了大量心血，高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标，提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明提出“如果做了一个不痛不痒的决定，那还不如不做”。

2013年11月，党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，以2万多字的篇幅，一揽子推出15个领域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件，将改革全面扩展深化至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域，绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的勇气与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容，“好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头”，必须“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难，习近平总书记既举旗定向又细致指导，既领衔挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定，在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委，习近平总书记亲自主持召开72次会议，研究审议每一项重要改革方案，提出重大改革议题，部署重大改革任务，关键环节亲自协调、落实情况亲自督察。

2018年，一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹进行党中央部门和国务院机构的重大改革，是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间，调整80多个中央和国家机关部门、直属

单位，核减21个部级机构，仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉及范围之广、触及利益之深，让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的、是要触动利益的，也是真刀真枪的，是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。

“明知山有虎，偏向虎山行。”改革深水区绕不开、躲不过，必须迎难而上、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制，正师级以上机构减少200多个，人员精简三分之一；国税地税征管体制改革为长达24年的国税地税分设局面画上句号，3.4万个机构被撤销，2万多名干部由正职转为副职；户籍制度改革冲破城乡壁垒，全面取消农业户口与非农业户口的性质区分，推动1亿非户籍人口在城市落户；废止劳动教养制度，延续半个世纪的劳教制度退出历史舞台……面对一项项议论多年、久推不动、牵涉深层次调整的改革，习近平总书记亲自破局开路，破藩篱、扫障碍，推动实现历史性变革。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的谋略与智慧。

新形势下如何深化农村改革，是总书记一直思考的重要问题。40多年前，正在上大学的习近平曾到安徽滁州实地调研包产到户，“当时来我记了一本笔记，我还收藏着”。

时移事易。随着城镇化快速发展、大量农民进城和农村分工分业的巨变，农村农业生产关系亟须新的调整。

2013年7月，农历大暑时节，习近平总书记来到湖北武汉农村综合产权交易所，同工作人员和前来办理产权流转交易鉴证手续的农民交谈，详细询问产权交易具体情况。

同年12月，习近平总书记在中央农村工作会议上提出一个重大论断：“把农民土地承包经营权分为承包权和经营权，实现承包权和经营权分置并行。”

从“两权分离”到“三权分置”，这是中国农村改革的一次重大创新，以四两拨千斤之力，为在坚持农村土地集体所有、保障农民承包权益前提下，推动农村土地经营权有序流转、促进多种形式农业适度规模经营打开了崭新空间。

目前，全国家庭承包耕地土地经营权流转面积大幅提升，家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体蓬勃发展，成为推动现代农业发展的重要力量。

全面深化改革改到深处，没有经验可循，没有模式可依，需要“逢山开路、遇水搭桥”的探索和创新。

面对党内存在的腐败和作风问题，从制定中央八项规定切入，大刀阔斧推进党的建设制度改革，不断健全全面从严治党体系，找到跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案；破解司法改革困境，紧紧牵住司法责任制这个“牛鼻子”，建立办案质量终身负责制，推进以审判为中心的诉讼制度改革，把司法权力关进制度的笼子；针对产权保护不同等不规范问题，把“有恒产者有恒心”写入中央文件，从顶层设计强化产权保护的法治化路径……

致广大而尽精微，一子落而满盘活。

面对新的时代形势和课题，习近平总书记瞄准重点任务、抓住关键环节，以高超的政治智慧和非凡的政治胆略，推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

从党的十八届四中全会推动全面深化改革在法治轨道上稳步推进，到党的十九届三中全会部署改革开放以来最大规模的机构改革，从党的十九届四中全会系统描绘中国特色社会主义的制度图谱，到党的二十届二中全会对继续深化党和国家机构改革作出重要部署……新时代波澜壮阔的改革画卷，铺展在气象万千的神州大地上。

“啊，中国！你迈开了气壮山河的新步伐……”2018年12月18日上午，庆祝改革开放40周年大会隆重举行。《春天的故事》熟悉而深情的旋律在人民大会堂响起。

(下转2版)

### 石泰峰在甘肃调研时强调

## 扎实做好新时代党的民族宗教工作 推动铸牢中华民族共同体意识和我国宗教中国化工作走深走实

新华社兰州7月13日电

7月10日至13日，中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰在甘肃调研时强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，坚持铸牢中华民族共同体意识主线和我国宗教中国化方向，促进民族团结、宗教和睦、社会和谐。

石泰峰来到兰州市、临夏回族自治州、甘南藏族自治州，深入高校和少数民族聚居区、乡村，了解铸牢中华民族共同体意识研究工作和民族团结进步创建情况；深入宗教活动场所和宗教院校，了解全面从严治教和宗教教职人员培养情

况；考察民营企业，了解因地制宜发展新质生产力、带动农牧群众增收情况；走进地震灾后恢复重建集中安置点、产业园、学校和受灾群众家中，查看灾后帮扶安置和生产生活恢复情况。

石泰峰表示，要坚持正确的中华民族历史观，加强中华民族共同体重大基础性研究，加强对史料史实、文化遗迹、民俗文化等挖掘保护和利用，形成中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系，牢牢把握中华民族历史叙述权和话语权。要深化民族团结进步创建和宣传教育，在各族群众特别是青少年中广泛开展铸牢中华民族共同体意识教育，进一步增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、

中国特色社会主义的认同。要构建互嵌式社会结构和社区环境，推动各族群众流动交融，促进各民族广泛交往交流交融。

石泰峰表示，要始终坚持我国宗教中国化方向，发扬我国宗教在传承发展中主动融入中国社会和中华文化的优良传统，更好地与社会主义社会相适应。要加强对宗教界人士和信教群众的思想政治引领，持续开展“三爱”、“四史”教育，引导他们更加坚定地维护国家统一、民族团结和社会稳定。要支持宗教界全面从严治教，加强宗教人才队伍建设，积极发挥宗教院校作用，强化思政教育，培养更多既精通宗教经典教义、又精通中华优秀传统文化的爱国爱教“双通”人才。

(下转6版)

## 十四届全国政协党组第一轮专项巡视完成反馈

本报讯 根据全国政协党组部署，十四届全国政协党组第一轮专项巡视反馈工作近日完成。

7月9日和12日，全国政协党组第一轮专项巡视第一巡视组、第二巡视组分别向教科卫体委员会分党组、提案委员会分党组进行“一对一”反馈。会议传达了全国政协党组同志听取巡视情况汇报时的讲话精神，并对巡视整改和成果运用提出要求。各巡视组组长分别向被巡视党组织主要负责人和领导班子反馈了巡视情况。各被巡视党组织主要负责人主持反馈会议并作表态发言。全国政协党组巡视工作领导小组成员参加被巡视党组织反馈会议。本轮专项巡视是新修订的《中

国共产党巡视工作条例》颁布后全国政协党组部署开展的第一次巡视，也是十四届全国政协党组首轮巡视。在全国政协党组领导下，按照巡视工作领导小组要求，各巡视组坚持政治定位，灵活运用巡视工作方式方法，深入被巡视党组织广泛了解情况，紧紧围绕“两个维护”开展政治监督，较好地发挥了巡视利剑作用。全国政协党组会议、全国政协党组巡视工作领导小组会议分别听取了巡视情况汇报，对做好巡视反馈和整改工作提出明确要求，强调要从政治高度充分认识抓好巡视整改和成果运用的意义，压实被巡视党组织巡视整改主体责任，以正视网

题的自觉和刀刃向内的勇气全面整改、彻底整改，以巡视整改实际成效推动加强专委会分党组建设，推进全国政协全面从严治党向纵深发展。

反馈指出，十四届全国政协以来，被巡视党组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十大精神，学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，按照新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，立足人民政协性质定位，紧扣党中央重大决策部署、国家重大战略需求，统筹推进协商议政、提案办理等各项工作，取得新的成效。

(下转6版)